

# APOSTOLUL

## CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ.

TOATĂ CORESPONDENȚA CU PRIVIRE LA „APOSTOLUL” SE TRIMITE LA MITROPOLIA DIN BUCUREȘTI, PE NUMELE PR. EUGENIU BĂRBULESCU, SUBDIRECTORUL CANCELARIEI ȘI REDACTORUL RESPONSABIL AL FOII.  
Abonamentul pentru preoți, diaconi și instituții 50 lei pe an, pentru căntăreți și paraoliseri 25 lei pe an.

### CUVANTAREA

**Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Primat Dr. Miron Cristea, ținută în ziua de 9 Aprilie 1924 în Chișinău (Basarabia) la masa care, a urmat după aniversarea a 6-a dela Unirea Basarabiei cu țara-mamă**

#### FIILOR ȘI FRAȚILOR,

*In ziua de vecinică pomenire a «Sântă-măriei-mari» 1916, când vechea Românie a declarat războiul monarhiei Austro-Ungare, eram și eu — ce-i drept episcop român — dar ca și voi, Moldovenii din Basarabia, în robia unui neam străin.*

*România era pe atunci mică; dar puterea sufletească și trupească a cetățenilor și ostașilor ei i-au întărit-o mult căldura dragostei pline de nădejde față de frații înstrăinați, datorința de frați de a se jertfi pentru desrobirea lor, și mai ales îndemnul flămurei române atât de frumos indicat în cuvintele nemuritorului patriot român Nicolae Bălcescu: «Libertatea este dela Dumnezeu și cine se luptă pentru libertate, se luptă pentru Dumnezeu».*

*In clipa, când am aflat de această bărbătească hotărâre a fraților din țara liberă, eră la mine o soră a mea și unul dintre sfințicii cei mai de aproape ai mei. Lacrimi*

*de bucurie s'au ținut în ochii noștri și toți trei aveam acelaș gând: «S'a sfârșit cu monarhia Austro-Ungară și desrobirea noastră e sigură». Cei 2 ani de război, dela 1914, slăbiseră mult monarhia și pe aliații ei.*

*Bucuria noastră însă n'a fost mult timp desdăvârșită, căci—după o scurtă revenire—am exclamat: «Da, ceasul libertății noastre a sunat! Dar frașii Basarabeni sunt pierduți, poate pentru totdeauna».*

*Constelația politică, alianțele noastre cu marile puteri, între cari Rusia avea rol important, nu îngăduiau nici celor mai prevezătoare și agere minți ale diplomației a nădăjdui, că Basarabia va rupe mai întâi lanțurile robiei și va cadea slobodă în brațele deschise ale iubitoarei patrii-mame, precum de fapt s'a întâmplat.*

*Acum toți fiii neamului, atât cei liberi și eliberați cât și cei încă robiți, simțiau o bucurie deplină, căci toți erau mai îngrijorați de frașii Basarabeni, greu apăsați de uriașul colos dela*

*Nord, decât de ei înșiși, cetățeni ai unei împărății, a cărei clădiri de mult părădău din toate colțurile.*

*Iată! Iubiți fii, în desrobirea Basarabiei vedem voia lui Dumnezeu, degetul Lui și purtarea lui de grijă de soarta neamului românesc, al cărui trecut plin de suferințe era o îndestulătoare probă, ca să-l facă acum părtaș de un viitor mai fericit.*

*Ca buni creștini, trebuie să-I mulțumim, și să ne alipim și în viitor cu toată căldura de biserica Lui, care în curs de atâtea veacuri ne-a ocrotit sub aripile ei de mamă, ori cât de reslețit am fost sub atâtea domnii străine până la unirea tuturor sub sceptrul glorioș al Regelui Ferdinand I.*

*Și cum să nu I ne închinăm acum și pururea, când și în aceste clipe ajutorul ce ni l'a dat Cel-de-sus îmi inspiră Mie, smeritului său slujitor, mult semnificativele cuvinte ale psalmistului: «Cu noi este Dumnezeu, înțe-*

**legeți neamuri și vă plecați, că Dumnezeu cu noi este».**

*Ceeace prea-dreptul Dumnezeu a zidit, aceea puterile omenești nu vor fi în stare a strica.*

*În fața dumnezeieștii prevedințe, Români de pretutindenea, închiegați-vă voința într'o singură și nestrămutată hotărâre: de a vă iubi mai presus de toate patria acum întregită, de-a lucra din toate puterile pentru îndreptarea tuturor relelor din ea, de-a munci pentru propășirea ei și de a vă jertfi «unul pentru toți și toți pentru unul», când nori ar mai amenința-o din vre'o parte.*

*Ca părinte suflesc al neamului, încheiu cuvintele mele, binecuvântând și rugând Cerul să binecuvânteze și El sfânta și indisolubila unire a Basarabiei, Bucovinei, a Ardealului, Banatului și a tuturor fraților desrobiți, cu patria mamă, acum și pururea și în veci vecilor. Amin.*

## DOUĂ VIZITE CANONICE

I. P. S. Mitropolit Primat a făcut în cursul anului trecut și a acestuia, două vizite canonice: I-a cu ocaziunea sfințirii bisericii din **Frumoasa** în jud. Teleorman la 8 Oct. 1923, a II-a cu ocaziunea sfințirii bisericii din **Dragodana**, în jud. Dâmbovița, una toamna, alta primăvara, în două ținuturi deosebite ca climă și ca așezare. Din ambele părți însă, supuse Inaltei Sale Arhi-păstorii s'a înapoiat cu ideia că în masele adânci ale poporului, în mod latent există viu sentimentul de profund respect și venerațiune față de capul văzut al Bisericii și implicit față de religia strămoșească. Prin stațiunile de gară până la Smârdioasa, lumea aștepta ca la o mare sărbătoare să-și vadă arhi-păstorul. Sătenii cu mic cu mare, cu preotul în frunte, l-au întâmpinat pe Primatul țării, cu flori și fructe de toamnă, în-

tonând peste tot imne de sărbătoare. În Alexandria era tot orașul adunat cu toate autoritățile în frunte. Tuturor Inaltul nostru chiriarh le-a răspuns cu cuvinte blajine și îndemnătoare la muncă; și păstrând nestrămutată credința în biserica strămoșească și supunându-se autorităților lumeste și bisericesti, să viețuiască în pace și fericire.

După sfințirea bisericii din Frumoasa a vizitat atunci bisericile din Atârnați, Storbăneasa, Cervenii, Smârdioasa, Brănceni, Țigănești, Poroschia, Calomfirești, Buzescu, Plosca și Alexandria. Fiind peste măsură de obosit, după ce într'o singură zi sfințise o biserică și ținuse peste 20 de cuvântări, Inaltul nostru chiriarh făcuse o sforțare supra omenească, a lăsat Teleormanenilor, cari nu l-au văzut și auzit, adâncul regret de a-l avea prea puțin în mijlocul lor și dorința de a

mai reveni cândva pe acele lunci mănoase.

În județul Dâmbovița vizita s'a făcut mai pe îndeletele și cu mai multă pregătire. Timp de 6 zile, dela 10 — 16 Maiu, întreg județul a fost în sărbătoare, măcar că erau zilele de lucru când i-a vizitat Primatul țării. La Găești a fost întâmpinat de școale și autoritățile locale, pornind spre Dragodana.

Pe drumul împodobit cu arcuri de verdeață, flori și tricolorul național, ca pentru o mare sărbătoare, este salutat de mulțimea de credincioși, ce-și împodobiseră până și gardurile cu cele mai frumoase velințe și scoarțe țărănești.

În Dragodana cu această ocaziune a venit și A. S. Regală, Principele Carol, cu întreaga misiune a Fondatiunii sale culturale, dând și mai mare interes serbării.

Duminică 11 Maiu Primatul țării a săvârșit cu toată solemnitatea, cum rar s'a văzut, târnosirea bisericii, secondat de preoții Georgescu, Bărbulescu și arhim. Galaction din București, de diaconii sf. Mitropolii și aproape toți clericii din Târgoviște, în frunte cu inimosul și nou numitul protopop al județului, D. Popescu dela Doicești. Răspunsurile sf. Liturghii au fost date de corul societății «*Cântarea României*» din Târgoviște, atrăgându-și cuvinte calde din partea I. P. S. Mitropolit, pentru cântecele duioase și înălțătoare ce au cântat atât la biserică cât și la masa comună, dată de proprietarul Hagianof. După masă a fost o serbare a căminului cultural, care a luat ființă chiar în acea zi, sub oblăduirea Fondatiunii Principele Carol. Cuvinte ce au pătruns la inimă au vorbit d-l profesor Nedelcu, d-l Inspector dela Culte N. Vlădescu, după cari I. P. S. Mitropolit Miron a fermecat mulțimea venită din șapte sate la așa nemaivăzută sărbătoare național-bisericească.

De aci înainte începe partea cea mai grea dar și cea mai rodnică a înaltului nostru stăpân D. D. Miron Cristea.

Luni 12 Maiu a fost primit de toată Târgoviștea oficială în biserica Curtea-Domnească.

După un Tedeum, protopopul înconjurat, de tot clerul unei jumătăți a județului, urează stăpânului bun venit, la care răspunde chiriarhul nostru. Urmează după aceia o consfătuire cu preoții la Prefectură dându-le povețe și îndrumări părintești, cum să lucreze în greaua misiune și plină de răspunderi, mai ales în aceste vremuri critice. I. P. S. a dăruit 3.000 lei pentru asociația preoților.

La ora 5 p. m. I se face primirea oficială în sala Primăriei, din partea tuturor autorităților civile și militare cu școlile din oraș. S'a observat că aproape toată nobilimea feminină era îmbrăcată în frumosul port național.

A doua zi Marți 13 Maiu s'au vizitat bisericile din satele: Teiș, Sotânga, Vulcana, Pandelii, Brănești, fabrica de țesătorie românească din Brănești, bisericile din Pucioasa Moțăeni, Fieni, Țața și Pietroșița. În toate aceste locuri I. P. S. Mitropolit, însoțit de d-l Prefect al județului D. Câmpeanu, de administratorul de plasă, șeful de jandarmi și întreaga suită a fost întâmpinat de locuitorii cu primarul și preotul în frunte, în fiecare biserică făcându-se câte o scurtă rugăciune și cuvântând poporului din isvorul neseecat și totdeauna nou de improvizații ferice, ale neîntrecutului vorbitor de pe scaunul Mitropoliei Țării românești. Poporul cu lacrimi în ochi, cu flori în mâini și presărându-le și pe cale, mergea după dânsul ca în vremurile primare după Domnul mulțimea, ascultându-i cu nesaț cuvântul termecat sau măcar atingându-se de haina-i, să primească binecuvântarea mâinei, pe care o săruta cu lacrimi fierbinți.

După masă, în aceeași zi, au fost în satele Ulmi și Băleni, după acelaș program.

Miercuri 14 Maiu, Școala de Cavalerie a

pregătit o serbare anume pentru primirea I. P. S. nostru chiriarch.

O descriere amănunțită a faptelor ne ar ocupa curierul pe un an, de aceea ne mulțumim numai a le indica. Până la ora 10 $\frac{1}{2}$  când începea serbarea a vizitat școala profesională de fete, liceul de fete orfelinatul de copii, căruia i-a donat suma de 1000 lei.

După serbarea Școlii de Cavalerie, care timp de 2 ore și jumătate a desfășurat unul din cele mai variate și strălucit program artistic și de călărie, în frunte cu ilustrul comandant D-l Colonel Comănescu, neprețuitul oaspe trece pe la Școala Normală de băeți și pe la casa donatorului terenului p. școala secundară de fete, bătrânul Carabelea. O delicată și duioasă atențiune a Mitropolitului țării pentru donator.

În centrul Răcari, în sudul județului unde erau strânși preoții din cealaltă jumătate a județului și satele de prin prejur, așteptând de dimineața sosirea mult doritului lor stăpân duhovnicesc. Biserica prea neîncăpătoare pentru popor, și glasul prea slab pentru a se face auzit de atât norod! A urmat o constătuire și cu preoții din această parte.

Joi dimineața a fost rezervată școlii militare dela Mănăstirea Dealului, condusă de harnicul ei director, d-l Colonel Bucică.

Până la începutul serbării chiriarchul țării trece pe la școala primară No. 1 și liceul Enăchiță Văcărescu. Școala micilor militari dela Mănăstirea Dealului, încununează drumul de triumf duhovnicesc din județul cu atâtea tradiții bătrânești și ruine vorbitoare. Școala și în general toți militarii au făcut o primire cu adevărat după merit celui ce le făcea atâta cinste, și din a cărui gură picurau mărgăritare de oratorie și blândețe arhipăstorească.

Așa de însemnat moment a fost pentru Târgoviște acest eveniment, încât la plecarea chiriarchului în gară, erau adunate toate școlile, tot orașul cu mic cu mare într'o mare

mișcătoare de capete și într'un nesfârșit elan de ovațiuni, tradus în mormane întregi de flori, cu care i-au împodobit vagonul.

Încă odată repet ce am zis la început: poporul își iubește biserica și pe cărmuitorii ei, numai noi să fim la înălțimea chemării. Dar iarăși să știe Dâmbovițenii, că stoftări de acestea peste fire, să ții într'un interval de 6 zile peste 30 de cuvântări, una mai frumoasă ca alta, costă sănătate și zdrobă nesăbuită; și un chiriarch oricât ar fi de voinic, cade doborât. De aceea țină minte toți câți l'au ascultat, că — dacă arhipastorul își pune sufletul pentru turmă — și ei în sfera lor, să-i urmeze pilda.

După aceea, asemenea ieșiri pe terenul întelenit, nu se fac fără sacrificii materiale. În cazul dela Dâmbovița am avut largi deschise băerile pungii și tot sprijinul unui „Mecena“ al județului, care este d-l prefect D. Câmpeanu, dar în alte părți pe cine vom găsi?

Și asemenea oameni trebuiesc căutați cu lumânarea și păstrați ca «rara avis» în orice parte s'ar găsi. Binecuvântările marelui ierarh și ale poporului căruia i-a prilejuit o asemenea sărbătoare, vor răsplăti osteneala și larga sa bunăvoință.

REDACTIA

## CUVANTAREA

d-lui deputat Trimescu, ținută cu ocazia vizitei canonice a I. P. S. Mitropolit în jud. Dâmbovița

Era în toamna anului 1906, anul în care poporul din vechiul Regat se străduise să arate lumii întregi, toată munca făcută cu atâta trudă timp de patruzeci de ani.

Atunci orice clipă, orice zi, era o sărbătoare. Frații de pretutindenii veneau în mijlocul nostru, și'n zilele acelea de Toamnă care-și cercueau nostalgia peste întreaga fire, sufletele lor erau sguduite de fiori puternici ce se desprind din cuvintele Psal-

mistului: „*ce bine și ce frumos este, când sunt toți frații împreună*“. Cu aceste cuvinte mântuitoare plecau la vetrele lor, nutrind mai departe realiparea visului neimplinit, «de dorul căruia răposau și moșii și părinții». Într'una din aceste clipe, fie care tânăr și bătrân trăiau din vraja visurilor și a bucuriei ce avea să se îndeplinească cândva. În curtea unei școli din București a apărut o față Bisericească. Era din alte ținuturi Românești. În ochi purta ceva din scânteia, pe care *Domnul* o pune în sufletul aleșilor lui. După multe cercetări întrebă dacă cineva știe să'i spună ceva din «*Clăcașii*» lui Goga. Un băștan sfios, care în zilele de vacanță, în clipele în cari muncitorii cu cari țineau rândul se odihneau, cercetase poeziile lui Goga, prin trei sau patru strofe ce și le aducea aminte.

Fața Bisericească de atunci este astăzi unul dintre cei mai distinși Ierarhi ai Ortodoxiei și cea mai reprezentativă figură a bisericii Românești, iar pe cel ce odinioară a înșirat câteva strofe din «*Clăcașii*», Dumnezeu l'a învrednicit fiind ales în statul țării, să grăiască acum, cu toată smerenia, înaintea I. P. S. S. V. (*Aplauze prelungite*).

I. P. S. S.

Biserica Românească avea nevoie ca în zilele grele de acum să vă aibă în capul ei, spre a retrăi zilele gloriei creștine de odinioară, astăzi când neamul și-a pus pe frunte laurii biruinței câștigați prin suferință. Așa a fost! Din vremurile cele mai depărtate, viața neamului nostru este o împletitură a însăși sufletului lui cu viața Bisericii. În vremurile de bejanie păstorii lui sufletește erau în fruntea turmei, și Dumnezeu făcea minunea transformării crucii în chioagă nestrujită care sfărâmă hoardele barbare. Și când clopotele bisericilor de lemn smerite ca și sufletul poporului, taie ca și credința lui, totuși mândre prin

ceiace ele simbolizau, își trimeteau vibrațiile îngănate de toaca de lemn spre văile îndelungate, mulțimea cobora la vatră, știind că luptătorii câștigaseră biruința. În fruntea voinicilor biruitori și de aici și de dincolo se întorceau. Preoți cu crucea'n frunte, căci oastea era creștină și scopul ei prea sfânt“. Mai mult ca ori unde pământul pe care astăzi îl atingeți I. P. S. V., este frământat de oasele și sângele voinicilor cari au căzut întru apărarea Bisericii și Neamului. Fiecare ruină ce vă ese în cale, zdrențuită de vreme și uitată de oameni, păstrează în adâncurile ei gloria străbună, iar în temeliiile lor se odihnesc de veci umbrele eroilor, pe cari harul trimis de Domnul prin cel mai ales slujitor al lui I. P. S. V., le binecuvintează sfințindu-le jertfa. Nu numai poporul din aceste ținuturi, dar neamul întreg de țărani, își ridică ochii plini de dragoste și de nădejde, către cel mai de seamă fiu pe care și l'a supt din sufletul lui, dăruindu-l Bisericii, spre a împlini voința Dumnezeiască.

Aducând omagiile noastre la picioarele scaunului Vostru Arhieresc, rugăm pe Cel ce V'a ales să-I fiți cel mai de seamă slujitor, să Vă dăruiască ani mulți spre a îndruma neamul pe calea mântuirii, legându-ne și noi a păzi povețele I. P. S. V., cu sfințenie sădind astfel cât mai adânc în inimi credința strămoșească. Așa să ne ajute Dumnezeu!.. Să trăiți I. P. S. S. Stăpâne. Aplauze repetate.

---

Pălării de paie negre, igienice și ușoare  
puteți comanda la pălărierul

**A. CAMARELLI** Str. Romană No. 177  
(Între strada Tellor și Viltor)

Le execută în câteva zile, după modelul dat de sf. Mitropolie, numai arătați printr'o carte poștală măsura capului și calitatea:

I-500; II-450; III-350 lei

# CASELE BISERICILOR ȘI LEGEA CHIRIILOR

Adeseori am avut mari neplăceri pe urma faptului, că preoții bisericilor nu puteau ocupa locuința lor în casele bisericii și a parohiei, la care slujește. Unii locuiau kilometri întregi departe de parohie; iar în casele bisericilor bogătași cu chirie derisorie. I. P. S. mitropolit Miron a arătat d-lui ministru de finanțe aceste anomalii și d-sa cu toată bunavoința a admis să se introducă posibilitatea evacuării unei asemenea locuințe la articolul 19, care în întregime sună astfel:

## CAP. IV EVACUĂRI

Art. 19. — Proprietarii și coproprietarii cetățeni români, astăzi chiriași sau găzduiți, stabiliți în localitate înainte de 27 Martie 1922 și cu proprietățile dobândite cel mai târziu până la 27 Martie, se vor purea muta în casa lor în timpul aplicațiunii legii de față, cu condițiunea de a o locui ei și familiile lor.

În schimb ei vor ceda celui evacuat, în aceeași localitate, locuința pe care o ocupau, afară de cazul când au fost găzduiți provivor.

Proprietarul acestei locuințe este obligat să primească pe chiriașul evacuat.

Condițiunea de a fi stabiliți în localitate înainte de 27 Martie 1922 nu se cere proprietarilor și coproprietarilor cari sunt funcționari publici.

*Dreptul de a intra în imobilele ce le aparțineau la data promulgării legii de față și fără obligațiunea schimbului de mai sus, îl au, în interesul general ce servesc, numai persoanelor juridice de mai jos constituite până la 1 Martie 1924:*

*Bisericile prin eparhiile sau parohiile lor*

*pentru locuințele parohilor și personalului ecleziastic necesar administrațiunii și cultului; ministerul instrucțiunii publice și fundațiunile controlate de el, pentru imobile dobândite prin orice mijloc, pentru înființare de școli și cămine școlare; ministerul sănătății publice și ocrotirilor sociale, prin autoritățile județene și comunale, direcțiunea generală a serviciului sanitar, direcțiunea generală a asigurării sociale, oficiul național I. O. V. și societățile delegate de acesta din urmă, pentru așezăminte de asistență socială sau națională.*

Evacuarea chiriașilor de către proprietari chiriași se va face din întreg imobilul sau numai din o parte, justiția urmând a ține seamă de nevoile proprietarului și ale familiei sale, după condiția, starea, profesiunea sa și dispoziția imobilului.

Prin familie se înțelege, atât pentru proprietar cât și pentru chiriaș: soțul, soția, ascendenții, descendenții, frații și surorile, precum și orice altă persoană cu care în mod obișnuit locuiesc împreună.

*Nu vor putea fi însă evacuați în tot cursul prelungirii acordate pentru legea de față:*

1. *Funcționarii publici și pensionarii civili militari și eclesiastici, dependenți de Stat, județe sau comune, precum și aceia dependenți de Corpurile legiuitoare și de instituție a căror bugete se aprobă de adunarea deputaților, întru cât vor cădea sub prevederile art. 10 și vor fi avut această calitate la 1 Martie 1924, chiar dacă contractul de închiriere este închiriat pe numele celui alt soț, al părinților, copiilor, ascendenților, fraților sau surorilor, cari locuiesc împreună cu ei;*

2. *Invalizii, ofițerii, și văduvele din război, din categoria de sub art. 10;*

3. *Statul, județele sau comunele pentru*

localurile ocupate în orice scop, precum și celelalte instituțiuni de sub No. 3 al art. 1.

4. *Ministerul de instrucțiune publică* și fundațiunile controlate de el, având de scop înființarea de cămine pentru studenții uni-

versitari, vor putea evacua la Sf. Gheorghe 1924 pe chiriașii din imobilele destinate acestui scop, chiar dacă fac parte din categoriile de sub No. 1, 2 și 3 de mai sus afară de școli și internate școlare.

## ADVENTISMUL

Misionarii adventismului, aproape toți streini, colindă satele, semănând erorile lor biblice, cu funeste consecințe pentru sufletul național și pentru organizația noastră de Stat, ori speculează naivitatea, populației dela periferiile orașelor.

În sferile sociale și intelectuale suprapuse acești misionari nu îndrăznesc să-și facă apariția, că acolo șarlatania lor va fi imediat demascată.

Origina acestor misionari dovedește mai bine ca orice, care este scopul real al misiunii lor.

Mai toți acești misionari vin din Germania, sunt nemți sadea.

Ce dragoste subită i-a cuprins deodată pe acești străini până eri adversari declarați ai statului nostru, astăzi dușmani mascați, pentru sufletul și binele poporului nostru ?

Străinii aceștia cari nici nu ne cunosc, părăsesc de odată casa lor, familia lor, orașul natal și patria, numai din dragostea de a mântui sufletul poporului român, pe care nici nu-l știu, de care sunt și rămân streini, atât prin origină, cât și prin idealuri ?

Nimeni nu poate fi atât de naiv în cât să cadă victimă unei asemenea iluzii. Oamenii aceștia vin aci cu anumite scopuri: ei sunt misionari, dar nu ai Bibliei pe care o pângăresc, ci misionarii unor interese streine și vrăjmașe cauzei românești.

Scopul lor este în primul rând de a sdruncina credința strămoșească, care a fost

în cursul veacurilor și care trebuie să fie și în viitor, una din temeliiile cele mai puternice pe care se reazimă existența neamului românesc.

Indepărtând populația din bisericile, unde naționalismul s'a aprins și a luminat alături de candela credinței, scoțând-o de sub călăuză și veghea vrednicilor noștri preoți, pentru a lua sub direcția lor spirituală, acești misionari, isbutind să facă toate aceste, vor acapara și vor putea conduce sufletul poporului în directivele lor, care sunt contrarii intereselor și destinelor neamului nostru.

În al doilea rând, ținta acestor misionari este că prin interpretări meșteșugite și perfide, să semene în organismul nostru național fermentul dizoluției și anarhiei.

Odată cu loviturile pe care acești misionari caută să le dea religiei strămoșești, luând ca pretext anumite texte biblice, ei încearcă să isbească în cealaltă instituție fundamentală existenței neamului și Statului românesc: armata.

Misionari aceștia, cari în Germania s'au făcut supuși serviciului militar și au luptat cu fanatism în rândurile oștirea germane împotriva românismului, îndeamnă populația noastră să refuze satisfacerea serviciului militar, iar în caz de războiu să refuze a trage în inamic.

Iată scopul suprem al acestor misionari ai inamicului: desorganizarea armatei, paralizarea apărării naționale.

Biblia din mâna lor este un paravan:

în mâna lor de fapt stă arma vrăjmașilor neamului și Statului nostru. Guvernul care veghează atât la conștiința acestui neam, cât și la buna funcționare a instituțiilor Statului, trebuie să ia toate măsurile împotriva acestor inamici ai României, deghizați în apostoli ai Bisericii.

Deocamdată s'a hotărât ca acești misionari să nu poată ține predici decât în fața preotului, care să-i poată controla, să poată riposta și răspunde la erorile funeste ale acestor misionari nu ai religiei, ci ai intereselor dușmanului.

Va fi un control — un control moral și teologic care se impune, fiindcă la adăpostul Bibliei acești agenți ai dizolvării naționale răspândesc în mod conștient cele mai funeste erori, pe care naivii și necunoscătorii le pot lua drept literă de evanghelie.

E un început de luptă împotriva armatei religioase a dușmanilor neamului.

Nădărdum că lupta va fi complect organizată, astfel ca dușmanul deghizat în vestmântul religios să fie înfrânt dupăcum înfrânt a fost militarul dușmanului.

Foaia „Carpații Brașov“

## Un caz de erezie în Biserica ortodoxă română

Este în deobște cunoscut cazul de abateri dela credința ortodoxă a preotului Tudor Popescu dela bis. Sf. Ștefan, Cuibu cu Barză, din Capitală.

Cazul său a fost judecat de Spiritualul consistoriu eparhial al Mitropolii Ungro-Vlahii, iar preotul condamnat, prin depunerea din treapta preoției.

Preotul condamnat a făcut recurs la Sf. Sinod, care în ședința sa dela 3 Martie 1924, din actele procesului desfășurat înaintea spiritualului consistoriu și pe temeiul propriilor mărturisiri și recunoașteri ale Pr. T. P. dela bis. Cuibu cu Barză, constată că el s'a abătut dela învățătura Bisericii ortodoxe și deci respinge recursul. Totuși Sf. Sinod, călăuzit de duhul dragostei și al iertării și îngrijorat de mântuirea lui sufletească, dorind de a-l aduce din punctele de abatere la dreapta credință și de a-i da putință să rămână în sânul bisericii și să continue a lucra în marginile doctrinei și practicelor bisericesti, alege din sânul său o comisiune alcătuită din I. P. S. S. Nicolae, Mitropolitul Ardealului, P. S. S. Episcopul Vartolomeiu al R. N. Severin, P. S. Iacov al Dunării de jos și P. S. Teofil Râmni-

ceanu, cari cu părinteasca bunavoință să cheme pe preotul T. P. și arătându-i calea greșită, pe care a apucat, să-l sfătuiască duhovnicește a se întoarce dela abaterile sale la adevărul dreptei credințe și în sânul maicii noastre, Biserica ortodoxă.

În zilele de 4, 5 și 7 Martie a avut loc convorbirea.

Comisiunea sinodală după examinarea credinții preotului Tudor Popescu, în unanimitate constată, că numitul preot, nu numai într'un singur punct, ci în mai multe puncte centrale și esențiale s'a abătut dela doctrina bisericii noastre ortodoxe. Astfel se înțelege dela sine, că nu mai poate rămâne nici o clipă slujitorul acestei biserici, ale cărei dogme și învățături refuză să le creadă și deci nu putea nici să le propoveduiască.

Pe temeiul acestor considerațiuni, Sf. Sinod, dupăce încercase zadarnic cu cea mai largă bunăvoință și părintească iubire readucerea lui la dreapta credință a Bisericii al cărei slujitor a fost, cu multă durere a tras consecințele firești ale atitudinii pe care preotul Teodor Popescu a luat-o față de biserică și doctrina ei, *excomunicându-l din sânul bisericii ortodoxe și din comunitatea ei.*



# ȘTIRI DIVERSE

I. P. S. Mitropolitul Elinilor Hristostomos din Atena scrie I. P. S. nostru Mitropolit primat Miron următoarele:

*Inalt Prea Sfințite și prea Venerabile Arhiepiscop al Ungro-Vlahiei și Exarh a toată România, Iubite și dorite întru Hristos frate D. D. Miron; pe Inalt Prea Sfinția Voastră frățeste întru Domnul salutându-Vă, prea dulce o sărutăm.*

Răspunzând la scrisoarea Inalt Prea Sfinției Voastre despre calendar, Vă facem cunoscut, că după cum V'am comunicat, Biserica Greciei din pricina nevoiei imperioase de a înlătura turburarea pricinuită de deosebirea de calendare, atât în viața socială cât și în cea bisericească, a primit rânduiala calendarului hotărâtă de Patriarhia Ecumenică potrivit cu propunerea Ei și cunoscută în deobște și de Inalt Prea Sfinția Voastră. Această rânduială o lămurește și enciclica dată de Sf. Sinod al Bisericii Greciei. Rămâne însă ca în comun toate Bisericile Ortodoxe să hotărască prin Sinod despre îndreptarea și a canonului pascal pentru exacta observare a rânduelii Sinodului Ecumenic cu privire la ziua sărbătoririi Paștelor.

Cu acest prilej vă salutăm cu mult dor.

*Al Inalt Prea Sfințitei Voastre frate iubit întru Hristos*

(ss) Hristostomos

*Arhiepiscopul Atenei și a întregii Grecii*

Atena 12 Martie 1924

\* \* \*

*Sf. Sinod al bisericii bulgare* ne trimite hotărârea sa dela 14 Aprilie 1924 No. 250, prin care arată, că va introduce îndreptarea calendariului la 1 Oct. curent «se va face în această privință acelaș lucru, pe care-l va face și Sf. Sinod al bisericii ortodoxe române».

**Rang bisericesc.** — Parintele Arhimandrit Iuliu Scriban, a cărui activitate culturală multilaterală, dar mai ales pe teren bisericesc, este îndestul de cunoscută, a fost ridicat prin deosebita atențiune a I. P. S. nostru Mitropolit Miron la rangul de *pur-tător de mitră, cârjă și mantie*.

Este o răsplată binemeritată pentru activul luptător, care a ridicat titlul de arhimandrit, mai mult decât oricare altul, încât aproape se confundă cu numele lui Iuliu Scriban.

Această aleasă cinste i s'a făcut în ziua de Duminică 1 Iunie a. c. cu ocaziunea vizitei făcute Capitalei de către asociația «Astra», din Transilvania, din a cărei coindență, în cuvântul său, Arhim.-mitrofor a și scos în evidență accente vii de unitate culturală; iar Mitropolitul nostru primat înainte de a-i spune «vrednic este», a ținut să-l arate ca pe «*primul arhimandrit al Mitropoliei mele*». Ne bucurăm din toată inima și-i dorim spor și mai mare la muncă pe ogorul bisericesc.

\* \* \*

*În urma jubileului de 40 ani de servicii, M. S. Regele a decorat cu Ordinul Coroana României în gradul de Cavaler, pe D-l Zamfir Ionescu, Șef general al Tipografiei Cărților Bisericești. D-șă mai posedă și Răsplata Muncii pentru Biserica clasa I.*

\* \* \*

**Protopopi noi.** — S'au numit pe ziua de 1 Aprilie la Dâmbovița Pr. Dumitru Popescu dela Doicești, și la Teleorman (circ. I Roșiori) pr. Floru Ionescu dela Peret. Ambii elemente tinere și cu vază între preoți, făgăduesc a depune mult zel apostolic în circumscriptiile lor, dând impuls tuturor mișcărilor, potrivit vremurilor și împrejurărilor de azi.

Sf. Mitropolie a adus mulțumiri predecesorilor lor, cari și ei și-au îndeplinit datoria, lăsând acum loc și altora să mai lucreze.

\* \* \*

**Congresul** preoților profesori de religie a avut loc în zilele de 27 și 28 Maiu în București, sub presidenția părintelui I. Popescu-Mălăești profesor universitar. La ședința de deschidere au asistat: I. P. S. Mitropolit Primat Miron, P. S. Gurie al Basarabiei, d-nii Miniștrii de Culte și Instrucțiune, d-l Secretar g-l dela culte, V. G. Ispir, d-l Simion Mehedinți, cari au și vorbit, dând asigurări congresiștilor că în legea învățământului secundar s'au prevăzut câte 2 ore pe săptămână de religie la fiecare clasă și introducerea ei și în școlile speciale: de agricultură, meserii, comerț, profesionale etc. Acesta este rezultatul însă al intervențiilor de multă vreme și în multe ocaziuni, ale I. P. S. Mitropolit Primat Miron, care a mai preconizat și ideia ca profesorul de religie să fie numai profesor, confesor al școlii, iar nu alergând ca acum în toate părțile, dela parohie la școală; și a mai cerut și o bună pregătire, predând religiunea pe principii intuitive respective pedagogice.

Au mai vorbit toți delegații profesori ai provinciilor alipite, discutând apoi în cele 2 zile toate laturile acestei chestiuni, studiate mai dinainte de referenți anume.

Miercuri seara D-na Alex. Cantacuzino a dat o masă în cinstea congresiștilor la sediul școlii ortodoxe din Principatele-Unite, la care au luat parte toate personalitățile bisericești și școlare în frunte cu I. P. S. Mitropolit Primat.

\* \* \*

*Excluzi din monahtsm.* Monahia Macrina Luca din M-rea Agapia (Moldova); Protosinghelul Gamaliil Papil din Sf. Mănăstire Neamțu, ierodiaconul Inochente Dincă dela

M-rea Cernica, monahul Melhisedec Rotaru dela schitul Crasna (Gorj).

Nu vor fi primiși sub nici un motiv la niciuna din mănăstirile din țară.

\* \* \*

**Mulțumiri.** — Înalt Prea Sfințitul nostru Mitropolit Miron mulțumește tuturor celor ce l'au felicitat de Sfințele Paști precum și celor ce după vechile tradițiuni, i'au trimis ouă roșii și mielul Paștilor, dorindu-le mulți ani cu sănătate și cu belșug și toate cele bune.

\* \* \*

Se aduc mulțumiri D-lui Mihail Ștefănescu arendarul moșiei Toporu-Vlașca, care a dăruit suma de 10.000 lei pentru biserica ce se ridică în sat. Dumnezeu să-i înmulțească talanții de unde a dat.

\* \* \*

*Un preot harnic.* — Întâmplător ne cade în mână bugetul pe 1924 a unei parohii, care la venite arată suma de 13.600 lei din lumini, discul milelor, taxa dela clopote; iar la cheltuieli suma de 5000 lei pentru răspândirea de cărți religioase și icoane în popor. Câți preoți ar putea face la fel? Durere, e mare numărul acelor, cari numai ei știu, ce se alege din venitul pangarului. Vai de instituțiunea, unde numai la porunca de sus se pune regulă în gospodăria internă a părților ei constitutive. E timpul suprem să înțeleagă toți interesul superior și nu numai cel personal. Acest preot într'un singur an a plasat la poporeni 1285 icoane procurate dela Tipogr. Cărților Bisericești. Ne pare rău, că nu-i din eparhia noastră!

\* \* \*

*Călugăr harnic.* — Părintele Zosima Gorja adus din Basarabia, unde călugării pe lângă slujbele lor duhovnicești, se ocupă cu câte ceva, încât sunt oameni productivi, a fost

instituit la Valea Popii, unde a știut să câștige bunăvoința unor proprietari de vii, cari au făcut bisericuțelor sale donațiuni mulțișoare. Așa la Valea Popii:

D-l Nenițescu, fost ministru, i-a făcut tocurile la fereștri și geamurile cu lei . 6000

2. Un rând de vestminte . . . . . 9000

3. D-l Gavanescu-Ploiești, o cruce lei 4000

4. D-l Popovici-Hățeg îmbrăcăminte pe masă . . . . . lei 6000

5. D-l Chiriță din parohie: evanghelie, cu apartinențele sale, 2 sfesnice, cădelniță, o cutie p. sf. daruri, acoperământ . . . . . lei 10.000

6. D-na Chiriță, acoperământ la filială . . . . . lei 1000

7. D-l prefect, Prahova p. reparații 7000

8. Primar, Valea Călugărească din fondul comunal p. reparații . . lei 8800

II. La biserica Chițorani:

1. D-l Ioniță Petrache, legat Evangelia și donat 2 sfesnice . . lei 3000

2. D-na Safta Manta un potir » 2000

3. » Maria Puzderca, sfeșnic în altar . . . . . lei 1000

4. D-na Ana Muntean, o cădelniță 1000

5. D-na Elena Dumitriu, un sfeșnic 1000

6. D-l Prefect Prahova . . . . . 4000

Lei 63.800

Dumnezeu să le răsplătească cu belșug în toate și cu sănătate bunilor creștini dăruitori.

\* \* \*

Părintele D. Mușățeanu dela biserica sf. Treime-Teiu fratele celui din Căramidari, este și el un și mai zelos preot ce merită a fi arătat.

Făcut de puțin timp preot, desvoltă o activitate vie în parohie. Incepând dela copiii de școală și treptat la toate vârstele, le insuflă dragostea de cele sfinte, dând premii celor ce se întrec în viețuire cinstită, împărțindu le haine, cărți, icoane.

A trezit atâta întrecere între credincioși,

că-i umplu biserica în fiecare sârbătoare. Din biblioteca alăturată bisericii s'au înfruptat peste 4500 cititori într'un an. Mulți bețivi a îndreptat și și-a făcut tovarăș de muncă chiar un cărciumar, piosul creștin Gh. Dumitrescu, care îl ajută să scoată foaia pe care o recomandăm numită «Foaia creștinilor din Teiu». prin stăruința și alergătura s'a, sa zidit o școală mare, și a stăruit de a pavat și luminat străzile cele pline de noroi și întunec ale acestor părți marginase, ca și sufletele îmbăcsite de rele ale oamenilor. Tot ce a făcut a expus într'o frumoasă conferință ținută la «Cercul de studii religioase și perfecționare creștină dela sf. Sinod, în seara de 27 Maiu a. c.

*Milă creștinească.* — Duminică 6 Aprilie s'au împărțit în sala «Ateneului popular» din Titu, îmbrăcăminte la 9 elevi și 9 eleve din școala primară, orfani de război.

Inițiativa a pornit dela preotul N. Mihăilescu parohul bisericii locale, care a înființat în biserică, un disc al milei publice, unde enoriașii bisericii depun la fiecare sâmbătoare micul lor obol, din cari s'a putut cumpăra ajutoarele oferite elevilor.

Cu acest prilej a fost și o frumoasă serbare, dată de elevi și eleve sub conducerea d lui diriginte Alexandru C. Mihăilescu. Preotul Mihăilescu și învățătorul Al. Luca au ținut conferințe.

„Universul”

\* \* \*

*La studiu,* și anume la nou înființata facultate teologică din Sofia, s'a trimis tânărul absolvent al Seminarului Nifon, Ioan Popescu Runcul, având, spre a putea trăi acolo, a face serviciu din cântăreț la biserica noastră.

\* \* \*

Tot de I. P. S. Mitropolit Miron, în dorința de a avea cât mai multe elemente pregătite, adăpate la o cultură occidentală, s'au mai trimis să studieze: Pr. Gr. Criveanu dela biserica Popa Soare, la Montpellier în Franța; d-nul Victor Popescu, Tu-

dor Popescu și Vasile Ioescu la Facultățile teologice din Paris; d-l Rovența la Strasburg și are de gând a mai trimite încă și alții chiar în toamna aceasta. Pare că încep să apară zile mai strălucitoare și pentru noi, când chiriarhii se interesează stăruitor de tineretul ce o să le urmeze opera.

\* \* \*

*Contra beției.*— Cercul preoților din București, asociindu-se cu «Asociația Generală a funcționarilor comerciali» și cu «Asoc. gen. a medicilor din România» a ținut în sala Dacia sub prezidiul arhimandritului Dr. Iuliu Scriban o întrunire, cerând măsuri pentru combaterea alcoolismului, și pentru respectarea repausului Duminecal, ca să se extindă tuturor categoriilor de muncitori.— În sensul acesta s'a votat o moțiune.

\* \* \*

*Sf. Paști.*— Au decurs și în anul acesta la mitropolie, ca și'n anii trecuți. A oficiat Joi, Vineri în săptămâna Patimilor și Duminică însuși mitrop. primat. Miron, iar la sf. liturghie din paraclis a cumenecat pe membrii ortodoxi ai dinastiei, în frunte cu Alteța sa Principele Moștenitor Carol. Tot Alteța sa a asistat cu soția și principesa Ileana la Sf. Inviere, Duminică, la vecernie s'a citit pastorală de Paști a I. P. Sf. Sale. A doua zi a oficiat Preasfințitul arhiepiscop Terfil Râmnicăneanul A predicat misionarul Galaction. La toate bisericile a fost anul acesta lume multă. În noaptea Invierii observai la unele momente o mare de lumini. Ce pagubă însă, că luminile se folosesc și în lăuntrul bisericii un număr înzecit mai mare decât admite spațiul. Fumul te asfixiază în toată forma și-ți ruinează sănătatea. Ce cuminte ar fi, ca plusul acesta de cheltuială nesănătoasă să se dea la un fond pentru săraci.

\* \* \*

*Averea bisericilor:* Adeseori se întâmplă, că fără știrea chiriașului se vând imobile de ale

bisericilor cu prețuri nefsemnate; ba la orașe s'a făcut astfel de pradă cu pământul bisericilor, încât ele au fost păgubite cu sute de milioane. Averea a trecut în cele mai multe cazuri chiar în mâna străinilor, deși au fost cazurile, că nici înșiși preoții n'au apărut patrimoniul parohiei lor. Aflăm deci necesar a atrage atențiunea Preacucernicilor protopopi și parohi, că Înaltpreasfințitul nostru mitropolit Miron, în principiu nu admite a se vinde imobilele bisericilor din orașe. Ar trebui să existe excepționale motive de a se face aceasta în un caz rar de tot. Preoții deci din bună vreme să anunțe sf. Mitropolie, când s'ar încerca asemenea vinderi, arătând în amănunte situația. Dacă asta se făcea totdeauna, mari averi se puteau salva.

\* \* \*

*Concertele religioase.* Au luat la București în cursul postului mare trecut, un avânt îmbucurător. Ele se țin în biserică înspre seară. Au fost succese la biserica Silvestru, Amza, Visarion, Spiridon etc. Toate corurile s'au ridicat la un nivel vrednic de apreciat; iară ca soli au excecă din cele mai alese cântărețe și cântăreți ai capitalei. În fruntea corurilor s'au menținut corul sf. Mitropolii condus de prof. Cucu. Bucățile de Dima, Chiriac, Muzicescu, Ciaikovsky, Hubic au plăcut mult; iar compozitorul Cucu prin noua compoziție «Nu pricep curată» brodată pe vechia melodie bisericască a dovedit din nou, ce mărgăritare de melodii are biserica noastră și ce vrednică de urmat este această cale de-a versa în formele progresului artistic din zilele noastre acest material de melodii, scoase din mina bogată în aur binesunător a vechilor glasuri din psaltichie.

Bunul început al corului Facultății de teologie ni-a deschis nădejdea celor mai frumoase succese, dacă începutul făcut se va continua cu stăruință.

Concertul elevelor liceului «Carmen Silva» s'a alăturat cu vrednicie la șirul concertelor din biserică. Iară elevele din liceul «Societății femeilor ortodoxe» ni-au surprins cu ocazia sfințirii Capelei lor, cu cântările întregii letorgii, cu «Tatăl nostru» solo și cu «Imoșul» quartet, preste așteptare de bine cântate, încât au fost pe deplin vrednice, atât profesoara Cristescu cât și elevele de bine meritată lauda și încurajare, ce le-a adresat-o I. P. S. Mitropolit Primat Miron, în cuvântarea sa dela aceea ocazie.

În câteva locuri s'au ținut și instructive conferințe de cătră misionarul arhiepiscopiei p. Galaction. Pe lângă partea religioasă, educativă, concertele acestea au îndeplinit și un sens filantropic. Pentru biserică sf. Apostoli s'a adunat de la Amza 37.000 lei.

Ne bucurăm, că și în alte eparhii ca de ex. la Constanța, încă s'au pornit asemenea concerte religioase.

Ultimele concerte au fost la biserică «Papa Soare» și la «Domnița Bălașa». Fiind timpul cald la acestea n'au fost bisericile ticsite, deaceea trebuiau făcute mai în iarnă, nu acum când publicul orășenesc e bucuros a mai ieși după ameză afară, la câmp. La «Papa Soare» cântările foarte bine executate, erau puțin teatrale. Trebuie ales un repertoriu, care are mai multă legătură cu *muzica noastră bisericească tradițională*. Compoziția: «Nu pricep curată» de prof. Cucu, care a cucerit inima tuturor, este o clasică dovadă, ce perlă de muzică bisericească ne poate da un bun cunoscător al muzicii bisericești. Corul dela «Domnița Bălașa» este excelent, cu cântăreți aleși, siguri pe glasul lor cultivat. Dacă ar urma sfatul de mai sus, ar întrece

Joi, în ziua Înălțării au fost concerte religioase la Sf. Vineri-noua și la „Papa Nan“ corurile Silvestru și Amza.

O plăcută surpriză ne-au făcut orfanele dela orfelinatul din strada «Șerban-Vodă», cari la îndemnul Înaltpreasfințitului Mitropolit

Primat, a învățat întreaga liturghie și sub conducerea dirigentului Filoreanu, au cântat la mitropolie a 2-a zi de Paști, iară apoi la «Sf. Spiridon» și «Sf. Silvestru» spre bucuria tuturor. — Cântând mereu tinerile lor voci se vor catifela și cultiva. Pilda lor merită a fi imitată de toate orfelinatele.

Să sperăm, că aceste concerte vor lua la iarnă un nou avânt.

\* \* \*

*Foaie parohială.* — Este titlul foitei noi pe care o scoate preotul I. Mușțețeanu dela Căramidarii de sus, făcând pentru poporului săi scurte explicații religioase, Merită amintire specială propaganda între lucrătorii dela Regie și înființarea de bibliotecii. Câți n'ar putea face asemenea; dar Românul se pomește greu, și isprăvește ușor.

\* \* \*

*Semne minunate.* — Desgropându-se mai mulți eroi morți pentru patrie, spre a se așeza osemintele lor în frumoasele cripte dela Mărășești, plutonierul major Chelaru, delegat al Societății «Mormintele eroilor», a dat peste osemintele preotului erou Ștefan Cazan, care a slujit în Reg. 3 Olt. Corpul era putrezit, ca la toți; dar mâinile erau ca îmbălsămate, uscate și pietrificate. Se vede că Dumnezeu n'a vroit să deie putrezirii mâinile preotului, cari au binecuvântat pe eroii apărători ai patriei alegându-și și preotul, împreună cu ei moartea de mucenici ai neamului. Osemintele și mâinile se vor depune în mausoleul dela Mărășești.

\* \* \*

*Biserica ortodoxă din Polonia.* — Care a primit o organizare asemănătoare celei ortodoxe române din fostă Ungarie, după ce ministrul Poloniei de pe atunci dela București a consultat pe Înaltpreasfințitul nostru mitropolit primat Miron, a hotărât a-și recitifica și ea călindariul vechiu, introducând schimbarea la 22 Iulie a. c.

## DIN CERCURILE PASTORALE

În cursul propagandei contra alcoolului, am făcut îmbucurătoarea constatare, că unii preoți duc de ani o luptă aprigă contra beției, deși prevedeau, că «a mântui un sat de beție, însemnează a săvârși o minune». Dar au avut mult să suture.

1. Invățând pe credincioși, să nu folosească țuica la pomeni, căci se profanează sfârșind cu beții, n'au mai fost chemați să le binecuvinteze. Dojenindu-i, că, după ferberea țuicei, fac cărciume din casele lor, nu l'au mai chemat să-le sfințească. Durere, s'au găsit preoți colegi, cari, lăcomind numai la câștig au făcut ei acelora slujbe, fără a se gândi că strică munca unui coleg superior, că păcătuiește greu și contra misiunii lor. Conferințele preotești trebuie să scoată la iveală asemenea cazuri. toate, spre a le stirpi cu desăvârșire. Un asemenea preot, merită stima și sprijinul tuturor, căruia mai ales nu-i permis să-și facă câștig din o patimă a poporului; altcum intră în slujba alcoolului și nu a altarului.

Preoții trebuie să îndemne poporul a planta de pe acum pruni nobili, a căror poame să poată fi uscate, ca astfel, când s'ar opri țuica, poporul cu pruneț să nu aibă pagube.

\* \* \*

2. Duminică 16 Martie, preoții și învățătorii cercului Nămăești-Muscel, au organizat o șezătoare culturală în comuna Voinești, care a avut un succes desăvârșit.

În spațioasa sală a școlii, sute de săteni și sătence, în frumosul port național, au gustat clipe de mare înălțare sufletească.

Serbarea s'a deschis la orele 3 cu un cor, executat de învățători și de preoți.

Urmează apoi conferințele preotului Polexe Lerești, despre «Legea strămoșească» și a învățătorului Strafaloea-Albești, «despre lux și economie».

După mai multe recitări și coruri, executate sub privegherea învățătorilor, Luca și Poenăreanu, preotul Ionescu-Nămăești vorbește «Contra beției», citind din pastorală mitropolitului primat.

Cel din urmă ia cuvântul pâr. protoereu N. Proca din C.-Lung care sfătuește pe cei de față să țină cu tărie la legea strămoșească și să lupte cu strășnicie contra patimilor cari minează satele ca beția, luxul, lena etc.

Serbarea s'a terminat la orele 6.

S'au distribuit apoi poporului cărți moi realizatoare.

În aceeași zi Cercul preoțesc «Aninoasa» ținea ședința sa obicinuită în comuna Berveoști sub președinția preotului Teodor Popescu, — **Gruu**.

\* \* \*

3. O prea succasă ședință s'a ținut în Frumoasa Teleorman la 13 Aprilie 1924 de cercul pastoral Atârnați de sub conducerea pr. M. Iliescu, asistat de alți 7 colegi și 21 cantori. Lor li s'au atașat și 19 învățători din cercul cultural Conțești. Ce impresie neștearsă au făcut asupra poporului întrunirea atâtor fii aleși ieșiți din sânul lui, în scopul de a-i da povețe de ocolire a răului și de îndrumare pe căile bune. S'a citit pastorală Mitropolitului Primat Miron împotriva beției; iar atâția oratori au complectat cu sfaturile lor cuvintele Arhipastorului. Asistenții au ieșit dela întrunire hotărâți a se feri ei înșiși de patimi, a îndemna și pe alții în acelaș înțeles. Ne bucurăm de aceste apostolii cu preoți, cântăreți și învățători, cari să fie siguri, că și în cazurile cele mai rele, totuși vor fi suflete de creștini, în cari sămânța sfaturilor va prinde cu folos pentru el și pentru cei din jurul lor.

\* \* \*

4. *Cercul pastoral*, Corbi (Muscel) a cerut onor. ministru de interne să dispue stricta observare a repausului de Duminică și strămutarea târgurilor pe zile de lucru.

\* \* \*

Preotul Toma G. Popescu din Retevoiești, un bun cunoscător al chestiei alcoolismului a ținut în Pietroșani, împreună cu o parte de învățători, o ședință a cercului pastoral dela «Retevoiești», precisând în chestia alcoolismului, unele concluzii foarte logice și în cunoștința cu cauza:

1. Să se oprească spiritul din bucate, aste ar lovi numai pe capitaliști. 2. Să se permită numai țuica. Dela votarea legii se oprește plantarea de pomi p. țuică. Se plantează numai pomi p. poame de uscat etc. 3. Țuica o fabrică Statul. 4. Se vinde în sticle în cârciumi monopolizate. 5. Lucrătorilor se dau ca în Suedia carnete, cu cari nu poți dobândi țuică peste porția zilnică. 6. La alegeri cârciumile închise efectiv nu pe hârtie, etc.

\* \* \*

5. *Dare de seamă asupra ședinței cercului cultural Stâlpeni din 23 Martie 1924 în comuna Lirezeui-Muscel.* — La orele 8<sup>1/2</sup> a. m. preoții cercului erau prezenți toți — însoțiți de câte uu cântăreț bisericesc. Serviciul divin înainta încet și cu pompă. Un număr considerabil de credincioși se grăbiseră spre locașul D-lui la chemarea clopotelor.

Corul școlar condus de harnicul învățător Popescu a dat răspunsuri cu voci de ingerași. — Predică rostită de președintele cercului — tratând despre păcat și urmările lui, a făcut o puternică impresie, mai ales făcându-se în partea aplicativă îndemnuri puternice de a părăsi păcatul în postul cel mare. A urmat un pios serviciu de pomenire (parastas) a evlaviosului cititor al acestei frumoase biserici, *Oprea Mateescu* și eroilor comunii morți pe câmpul de onoare,

pe care l-a oficiat protoiereul circ. II Muscel însoțit de preoții cercului. Serviciul a luat sfârșit în o atmosferă de pace și înălțare sufletească deosebită.

După masă — orele 2 — sătenii și sătenicile se grăbiau spre școală. Aci a vorbit păr. Protoiereu Cercel arătând în partea I rostul cercurilor preoților și învățătorilor prin satele noastre, iar în partea II-a relele alcoolismului și datoria ce avem de a lupta cu toții și pe toate căile contra lui. Ca urmare cei prezenți au propus facerea unui memnriu către Onor Ministru de Finanțe pentru a veni cu măsuri și legi restrictive, — care s'a iscălit și înaintat locului în drept, — Au mai vorbit părintele președinte și încă doi domni învățători despre origina poporului român și albinărit, subiecte ascultate cu mult interes de cei prezenți. Conferințele au fost întrerupte de frumoase și instructive recitori și coruri ale copiilor școlii, mai ales contra alcoolismului. — Ședința s'a terminat într'o însulețire generală fiecare plecând cu sfaturi, convingeri și hotărâri spre mai bine.

Președinții cercurilor sunt poftiți a ruga pe un preot sau pe un asistent să ne scrie pentru „Apostolul“ pe scurt decursul ședințelor succese. Un martor ocular va putea reda mai fidel impresiile, decât cel ce face un eventual extras din procesele verbale.

\* \* \*

*Colectă*, Comitetul pentru construirea unei biserici nouă pentru parohia Ghencea, Sf. Treime, de sub conducerea preotulu D. Vasilescu a adunat până acum 291.772 lei. Coleta o continuă emitând 14.660 cărămizi carnete a 5 lei.

---

**Cucernici părinți!**  
**Recomandați tuturor revista:**  
**DUMINICA ORTODOXĂ**  
 redactată de  
**Pr. N. RUNCEANU**  
 dela sfânta Vineri Herasca

## Circulări și îndemnuri

Frea Cucernicii părinți protopopi sunt rugați să cerceteze în mod serios dacă preoții citesc „Apostolul” și se conformează celor recomandate prin el. Le repetăm notița dela sfârșitul No. 9—10, că acest curier, cu pretențiuni modeste este foaia oficială a chiriarhiei și că nu-i îngăduit nimănuia, care face parte din această eparhie a arăta **INDOLENȚĂ ȘI NEPĂSARE** față de ea.

Ne-a surprins faptul că Pastorală I. P. S. Mitropolit Primat de Sf. Paști, pentru care s'a depus sfortare și măcinare de energie, nu a fost citită în toate bisericile. Spre consternarea noastră, am aflat preoți, cari la No. 11 al „Apostolului” nici nu știau că există asemenea publicație. Dacă nu pun toți suflet pentru înfăptuirea unei idei, în zadar ne străduim noi câțiva dela centru. „Apostolul” se va strânge și coase la dosarul parohiei și al bisericii.

### Pentru buna răduială de numirea personalului

#### Circulara Nr. 2124 din 13 Mai 1924

Prea cucernice Părinte,

Observăm că dela o vreme se comunică sf. Mitropolii numiri de personal bisericesc cu întărâteri nejustificate decât de neglijența acelor care le aduc la cunoștință.

Pentru remedierea acestui rău vi se pune în vedere că nu se mai admit astfel de numiri, iar pentru buna regulă ce trebuie a fi în administrație, P. C. V. veți comunica parohilor din acel protopopiat:

1. Să facă cunoscut imediat decesul ori părăsirea serviciului, după cazuri.
2. Să recomande cântăreși, ori paracliseri în locurile vacante de îndată ce au găsit persoane vrednice a ocupa aceste locuri.
3. Recomandarea se va face pe 1 sau 15 a luni respective și totdeauna pentru viitor, iar nu pentru trecut.

p. Mitropolit Primat Teofil

Director, D. Boroianu

## Pentru conferințele administrative

Circulara Nr. 2468 6 Iunie 1924

Prea cucernice Părinte,

Repetăm ord. Nostru circular Nr. 1248/924 Martie în 17 publicat în Nr. 9-10 al Apostolului, cu invitațiunea ca preoții să meargă la aceste conferințe fără lipsă. Am scria Ministerului de Interne să stabilești împreună cu D-nii Prefecți și ziua cea mai potrivită, spre a nu suferi serviciul divin.

De preferat ar fi Sâmbătă și Duminică, după amiazi.

La conferințe preoții vor arăta, fără patimă personală, sau de altă natură, cu toată reverența și demnitatea, eventualele rele observate, spre a se lua măsuri de îndreptare, împlinire astfel misiunea bisericii, care este mama tuturor fără deosebire de rang, sau nuanță politică.

Mitropolit Primat Miron

Director, D. Boroianu

## Soborul stareților

În zilele de 1 și 2 Mai a. c. s'a ținut în M-rea Căpriană din Jud. Chișinău obicinuita adunare anuală a stareților și starețelor din țară.

Din această eparhie au luat parte: *Maica Eughenia* stareță la M-rea Viforâta, *Maica Filonida* casiera acelei mănăstiri, și *Ieromonahul Damian Stănoiu* delegat din partea M-rei Căldărușani.

Lucrările adunării au fost prezidate de I. P. S. Gurie Arhiepiscopul Chișinăului și Hotinului.

S'a desbătut capitolul privitor la mănăstiri din **Proiectul de Statut Organic** pentru organizarea Bis. Ortodoxe, introducându-se unele schimbări importante.

În urma propunerii I. P. S. Gurie, s'a hotărât ca monahii din Basarabia să viziteze mănăstirile din vechiul regat și cei de aici ne cele din Basarabia, în scop de a se cunoaște mai bine și a stabili între mănăstiri legăturile ce existau altădată.

Soborul a luat sfârșit Vineri seara în ziua de Isvorul Tămăduirii.

Delegații acestei eparhii au fost foarte bine primiți de frații basarabeni, și s'au bucurat de o considerație deosebită din partea I. P. S. Arhiepiscopul Gurie.